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  Słowo  
duszpasterza 

Słowo duszpasterza 

Bóg jest ucieczką i siłą naszą. 
Ps 46,2  

 
Drodzy w Chrystusie! 
 
 Jakz e wielkim przywilejem jest 
dla nas to, z e jako ewangelicy od 500 
lat moz emy byc  s wiadkami Jezusa 
Chrystusa na słupskiej ziemi. To, co 
rozpoczęło się w Wittenberdze, bar-
dzo szybko znalazło podatny grunt w 
o wczesnym Stolp in Pommern i za-
częto głosic  tu Ewangelię w duchu 
Reformacji, czyli Słowo Boz e oczysz-
czone z ludzkich zwyczajo w i trady-
cji. Ewangelia zaczęła trafiac  do lu-
dzi, a ludzie zaczęli rozumiec , z e Bo g 
kto rego wyznają nie jest Bogiem 
gniewu i zemsty, ale Bogiem miłos ci i 
pokoju.  
 Tę Dobrą Nowinę przekazujemy 
i my wspo łczes ni ewangelicy, osa-
dzeni w zupełnie innym konteks cie 
historycznym i społecznym, mający 
tez  inne dos wiadczenia ekumeniczne 
i polityczne niz  było to w czasach 
Marcina Lutra.  
 Miasto w kto rym mieszkamy do-
s wiadczyło wojennej poz ogi. W wy-
niku powojennej zmiany granic pan -
stwowych zmieniło swoją nazwę a w 
związku z przesiedleniami ludnos ci 
zmieniła się struktura wyznaniowa 
mieszkan co w. Ewangelicy z  więk-
szos ci stali się diasporą. Nie zmienia 

to jednak faktu, z e tak jak przed 500 
laty ci, kto rzy jako pierwsi uczyli się 
sami i innych innego podejs cia do 
wiary i Boga, mogli powoływac  się 
na słowa Psalmu 46 mo wiące o tym, 
z e ich siłą w działaniu jest Bo g, tak i 
my moz emy czerpac  z tych sło w mo-
tywację do działania i głoszenia 
Ewangelii czysto i rzetelnie, bez 
„domieszek” ludzkich filozofii.  
 Jestem głęboko przekonany o 
tym, z e pomimo niełatwego czasu 
dla „instytucjonalnego” kos cioła, 
Kos cio ł Powszechny - Chrystusowy, 
kto rego jako ewangelicy jestes my 
częs cią, będzie trwał w prawdzie 
zwiastowania Miłos ci Boga do kaz -
dego człowieka. Niech Ten, kto ry 
przez wszystkie lata istnienia Ko-
s cioła był siłą i schronieniem dla 
Jego wiernych błogosławi nam nadal 
i niech będzie uwielbiony w naszych 
działaniach. Dziękuję za Was.  
 

     Z modlitwą  
i błogosławien stwem  

 Wasz Duszpasterz 

ks. Wojciech Froehlich 

proboszcz 
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Wszedł do Jerycha i przechodził 
przez nie. 2.Pewien zaś bogaty czło-
wiek, imieniem Zacheusz, zwierzch-
nik celników, 3.chciał zobaczyć, jak 
wygląda Jezus. Nie mógł jednak z po-
wodu tłumu, bo był niskiego wzrostu. 
4.Pobiegł więc naprzód i wspiął się 
na sykomorę, żeby Go ujrzeć, bo miał 
tamtędy przechodzić. 5. Gdy Jezus 
doszedł do tego miejsca, spojrzał w 
górę i powiedział do niego: Zacheu-
szu, zejdź prędko, bo dzisiaj muszę 
zatrzymać się w twoim domu. 6. 
Zszedł więc szybko i przyjął go z ra-
dością. 7.A wszyscy, który to widzieli 
oburzali się i mówili: Przyszedł w go-
ścinę do grzesznego człowieka. 8. 
Wtedy Zacheusz powstał i oświad-
czył Panu: Oto połowę mojego ma-
jątku daję ubogim, a jeżeli kogoś w 
czymś skrzywdziłem, zwracam po-
czwórnie. 9.Wówczas Jezus powie-
dział do niego: Dzisiaj zbawienie 
przyszło do tego domu, bo przecież i 
on jest synem Abrahama. 10. Syn 

Człowieczy przyszedł bowiem, odszu-
kać i zbawić to, co zginęło. 

Łk 19,1-10  
 
 
Drodzy w Chrystusie! 
 Pamiętacie ze szkoły zadania z 
języka polskiego: opisz postac , scha-
rakteryzuj bohatera… Celem takie-
go zadania jest jak najbardziej przy-
bliz yc  zaro wno wygląd zewnętrzny 
jak ro wniez  cechy charakteru, jakie 
są przypisane opisywanej postaci. 
Bardzo często taki opis jest uzalez -
niony od tego, jaki mamy do niej 
stosunek, albo to jakie jej cechy wy-
dają nam się waz ne. Trudno czasa-
mi o obiektywizm w naszej ocenie, 
bo to jak widzimy innego człowieka 
związane będzie zawsze z naszymi 

Przemiana 
  

ks. Wojciech Froehlich 

Proboszcz  
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emocjami. Jes li opisujemy kogos  kto 
jest nam bliski, jest naszym przyja-
cielem, to będziemy starali się jak 
najbardziej uwypuklic  te jego cechy, 
kto re są pozytywne, a mankamenty 
będziemy w najlepszym wypadku 
marginalizowac . Jes li opisywana 
przez nas postac  będzie wzbudzac  
nasze złe emocje, to i nasz opis bę-
dzie pod ich wpływem. W charakte-
rystyce takiej postaci będziemy da-
wac  palmę pierwszen stwa wszyst-
kim, nawet najmniejszym złym ce-
chom, a ewentualnie tylko lakonicz-
nie wspominac  o pozytywach. W 
opisie człowieka trudno zachowac  
obiektywizm, bo bardzo łatwo 
wplatamy w niego naszą subiektyw-
ną ocenę dotyczącą wyglądu lub 
charakteru drugiego człowieka.  
Dzisiaj mamy do czynienia z takim 
opisem, kto remu towarzyszą emo-
cje. Ewangelia ukazuje człowieka, 
bohatera co do kto rego ludzie z jego 
otoczenia mieli wyrobione zdanie. 
Mys lę, z e i w nas ta postac  wzbudza 
raczej negatywne emocje.  
 W całej narracji tej historii to co 
zapada mi w pamięc  to słowa, w 
kto rych Jezus zwraca się do Zacheu-
sza: Dzisiaj chcę przyjść do ciebie, 
chcę być twoim gościem, muszę za-
trzymać się w twoim domu!   Zaska-
kujące nie tylko dla samego Zacheu-
sza, ale takz e dla s wiadko w tego 
wydarzenia. Zacheusz schodzi ze 
swojego punktu obserwacyjnego, z 
kto rego wszystko było lepiej widac  i 

wszystkie oczy zgromadzonych 
zwro cone są teraz na niego. Co 
„zaprowadziło” Zacheusza na drze-
wo, dlaczego włas nie tam znalazł 
swo j punkt obserwacyjny? Cieka-
wos c , spryt, upo r w dąz eniu do ce-
lu… To cechy, kto rymi przełoz ony 
celniko w z Jerycha z całą pewnos cią 
charakteryzował się na co dzien . 
Czy są to cechy, kto rych nalez y się 
wystrzegac ? Raczej nie. One prze-
ciez  są motorem do rozwoju, do po-
znawania s wiata, do osiągania za-
mierzonych celo w. Tak było tez  w 
wypadku tego człowieka. Gdyby nie 
te cechy, to prawdopodobnie s lę-
czałby w domu, liczył zyski, a nie in-
teresowałby się tym co dzieje się na 
ulicy, ale  Zacheusz miał tez  wiele 
innych cech, kto re juz  nie są ani 
neutralne, ani dobre i to one umiej-
scawiały go na lis cie najbardziej 
nielubianych, moz e nawet zniena-
widzonych ludzi w mies cie. Kto z  bo-
wiem lubi oszusto w, naciągaczy 
prawa, złodziei z erujących na 
krzywdzie innych? Kto obdarza sza-
cunkiem tych, kto rzy dąz ą do posta-
wionych sobie celo w nie zwracając 
uwagi na to, z e inni przez to cierpią? 
Zacheusz zasłuz ył sobie na to, jak 
ludzie byli do niego nastawieni… do 
tego ten wzrost…  
 Zastanawiam się nad tym, czy 
nie postępuję tez  czasami jak Zache-
usz. Nie chodzi mi o oszustwa finan-
sowe, budowanie własnego kapitału 
na krzywdzie innych, ale bardziej o 
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ciekawos c  i szukanie sobie bez-
piecznego miejsca do obserwacji te-
go co dzieje się woko ł. Z wysoka 
przeciez  lepiej widac , jest się ponad 
innymi, częs ciowo moz na się ukryc  
ws ro d lis ci, a po z niej zaspokoiwszy 
swoją ciekawos c  
znowu niepostrze-
z enie zejs c  i z yc  da-
lej tak, jak z yło się 
do tej pory.  Ale 
moz e się zdarzyc  
tak, jak w tej histo-
rii, z e ktos  cię zau-
waz y i twoje z ycie 
moz e ulec zmianie. 
Czy Zacheusz 
chciał zmiany? Ni-
gdzie nie jest to na-
pisane, ale z pew-
nos cią miał s wia-
domos c , z e nie jest 
kims  kogo ludzie 
by szanowali. A z 
ust Jezusa, kto ry 
był powodem wyj-
s cia Zacheusza na 
ulicę a nawet 
wspięcia się na 
drzewo padają w 
jego kierunku sło-
wa: Chcę byc  dzi-
siaj gos ciem w twoim domu! On, 
kto ry chciał byc  niewidzialny, bo 
pragnął zaspokoic  tylko swoją cie-
kawos c , teraz staje ws ro d ludzi i 
wobec wszystkich zostaje WYRO Z -
NIONY. Jego reakcja mogła byc  ro z -
na. Mo gł spojrzec  na wszystkich z 

pogardą i powiedziec , a widzicie – 
On chce byc  moim gos ciem, bo stac  
mnie na to, z eby go godnie przyjąc … 
ale on zrobił cos  dla ludzi nieoczeki-
wanego, nie tylko przyjął Jezusa, ale 
powiedział: Oto połowę mojego ma-

jątku daję ubo-
gim, a jez eli ko-
gos  w czyms  
skrzywdziłem, 
zwracam po-
czwo rnie. Skąd 
taka nagła zmia-
na?  
 Zacheusz nie 
planował się 
zmieniac , ale sy-
tuacja i spotka-
nie z Jezusem 
wymogło na nim 
autorefleksję. 
Moz e w tym mo-
mencie swojego 
z ycia zobaczył 
s wiatło w tunelu 
i postanowił 
uchwycic  się te-
go s wiatła. W 
ten sposo b Jezus 
dał dowo d lu-
dziom, z e czło-
wiekowi, kto ry 

dochodzi do wiary i szczerze chce 
byc  zbawiony, nic nie moz e stanąc  
na przeszkodzie do osiągnięcia zba-
wienia. Bo, Jezus – Syn Boz y – przy-
szedł na s wiat po to, aby szukac  i 
zbawic  to co zginęło. On zwraca 
uwagę, na kaz dego, a szczego lnie na 
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ludzi, kto rzy są pokroju Zacheusza, 
zagubieni w z yciu, popełniający 
wiele błędo w, ale ciekawi innej dro-
gi z ycia. Moz e czujemy się tak jak 
ten przełoz ony nad celnikami z Je-
rycha miasta, kto re znane nam jest 
skąd inąd z kart Starego Testamen-
tu, kiedy Izraelici okrąz ając je i 
dmąc w trąby spowodowali, z e jego 
mury padły w gruzach. Ta historia 
przypomina nam, z e mury grzechu, 

okalające serce człowieka mogą się 
rozpas c  i moz e on rozpocząc  zupeł-
nie nowe z ycie, z zupełnie inną per-
spektywą – perspektywą nadziei i 
miłos ci, bo jest to perspektywa z y-
cia z Chrystusem, kto ry wyciąga 
człowieka z ukrycia, stawia przed 
sobą wyciąga pomocną dłon  i mo wi 
dzis  muszę się zatrzymac  u ciebie! 
Co ty na to? Amen. 
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Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 

 

EWANGELICKIE POMORZE 

M I E J S C A  I  L U D Z I E  

Słupsk i Pomorze Środkowe, to 
obszar, którego mieszkańcy są przywiązani 
do przestrzegania prawd biblijnych, ale i 
otwarci na nowinki religijne. Początki Refor-
macji na terenie miasta datuje się na 1517 
r., kiedy to doszło do poważnego sporu z 
miejscowym duchowieństwem w sprawach 
podatkowych. Szerzenie podglądów Lutra 
zaowocowało przyjęciem luteranizmu przez 
słupszczan w 1525 r.  

Po oficjalnym wprowadzeniu Re-
formacji Słupsk stał się miejscem pierwszej 
wizytacji kościelnej kierowanej przez J. Bu-
genhagena. Tutaj też siedzibę miała jedna z 
trzech superintendentur generalnych Pomo-
rza. 

Wiek XVIII obrodził aktywnością 
pietystów, którzy stworzyli jeden z najak-
tywniejszych na Pomorzu ośrodków tego 
ruchu. Istotną rolę w ruchu pietystycznym 
odgrywali duszpasterze z powiatu słupskie-
go. Jeden z nich P. Schimansky był herrnhu-
tystą.   

W XIX w. przychylność mieszkań-
ców wobec nowinek religijnych oraz silne 
przywiązanie do prawd biblijnych, pozwoliły 
na działalność na tym terenie postaci zna-
czących w dziewiętnastowiecznym przebu-
dzeniu religijnym, takich jak filozof F. Schle-
iermacher, czy kompozytor G. Knak. 

W latach trzydziestych i czterdzie-
stych XX w. na terenie Pomorza Środkowego 
w Kościele ewangelickim ścierały się wpływy 
faszystów i ich przeciwników. W opozycji 
wobec biskupów K. Thoma i L. Müllera dzia-
łało wielu członków Kościoła Wyznającego, 
w tym m.in. D. Bonhoeffer. 

W Informatorze Parafialnym pre-
zentujemy miejsca i osoby ważne dla dzie-
jów pomorskiego ewangelicyzmu. 
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Początek i epilog  
luterańskiej dominacji  
w Słupsku 
 

Rok 1525. 
 Zaląz ki Reformacji na terenie 
Słupska datuje się na 1517 r., kiedy 
doszło do sporu z duchowien stwem 
w sprawach podatkowych. Ks. Wal-
ther Bartholdy, w ksiąz ce „O Stolpa 
du bist ehrenreich…“ napisał, z e na 
tablicy w kos ciele Mariackim podano 
rok 1519 jako początek nauczania 
ewangelickiego. Oznaczałoby to, z e 
Słupsk był pierwszym miastem na  
Pomorzu, kto re zetknęło się z nauką 
ks. dr Marcina Lutra. Informacja ta 
stoi w sprzecznos ci z poglądem, z e 
pierwszym os rodkiem luteranizmu 
na Pomorzu od jesieni 1520 r. był 
klasztor premonstratenso w 
(norbertano w) w Białobokach k. 
Trzebiatowa.  
 Z całą pewnos cią idee luterani-
zmu głosił w Słupsku w 1521 r. biało-
bocki zakonnik ks. Christian Ketelhot 
(łac. Ketelhut, biogram - IP nr 
9/2021), kaznodzieja kos cioła s w. 
Mikołaja. Przekonał do luteranizmu 
proboszcza parafii mariackiej ks. Tho-
masa Hecketa. Obydwaj do lata 1522 
r. działali w duchu ewangelickim.  
Zainteresowanie nowinkami religij-
nymi w Słupsku nie ustało. Kolejną 
czołową postacią był słupszczanin 
Peter Suawe (biogram - IP nr 
10/2022). Studiował m.in. w Witten-
berdze, gdzie związał się z Filipem 
Melanchtonem i nalez ał do najbliz -
szych wspo łpracowniko w M. Lutra. 

Jesienią 1521 r. ks. dr Jan Bugenha-
gen (biogram - IP nr 9/2021) skiero-
wał go do Słupska, gdzie był s wiad-
kiem działalnos ci poprzedniko w oraz 
ich kontynuatorem. Początkowo roz-
wijał działalnos c  konspiracyjną. Słu-
chaczami byli nauczyciele szkoły ła-
cin skiej. Z biegiem czasu krąg ten 
powiększał się. W 1524 r. został 
aresztowany, po odzyskaniu wolnos ci 
musiał opus cic  miasto. W tym samym 
roku działalnos c  na terenie Słupska 
prowadził słupszczanin Lorenz 
(Laurentiusz) Morgenstern, skiero-
wany następnie przez ks. dr Marcina 
Lutra do Prus Wschodnich. 
Najwaz niejsze wydarzenia społeczne 
w Słupsku o charakterze religijnym 
nastąpiły w latach 1524-25. Luteran -
ski kaznodzieja ks. dr Jan Amandi 
(łac. Amandus, biogram - IP nr 
12/2021) prawdopodobnie w dniu 
24 grudnia 1524 r. wezwał duchow-
nych katolickich ze Słupska i okolicy 
na publiczną dysputę J. Amandi miał 
opinię utalentowanego kaznodziei, z 
łatwos cią inspirował tłumy, wiosną 
1524 r. doprowadził do szturmu na 
klasztor franciszkan ski w Kro lewcu, 
następnie przebywał w Gdan sku, kto -
ry musiał opus cic  z uwagi na swoje 
radykalne poglądy. 26 listopada 1524 
r. przybył do miasta nad Słupią. Dos c  
szybko poznał nastroje panujące w 
Słupsku, zdąz ył się przekonac , z e 
przewaz ająca częs c  mieszczan, to 
zwolennicy nowego wyznania. J. 
Amandi os wiadczył, z e w razie poraz -
ki podczas dysputy pozwoli się spalic  
na ustawionym na rynku stosie. 
Wies c  o tym rozniosła się błyskawicz-
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nie. Słupszczanie gromadnie przybyli 
na plac przed ratuszem, gdzie dyspu-
ta odbyła się w jeden z trzech dni 
s wiąt boz onarodzeniowych (25, 26 
lub 27 grudnia 1524 r.). Pojawili się 
zaro wno zwolennicy, jak i przeciwni-
cy luteranizmu. 
 Dla wielu była to okazja do taniej 
rozrywki z interesującym finałem. J. 
Amandi był pewny swych racji, tym 
bardziej, z e jego przeciwnikami w 
dyspucie mieli byc  słabo wykształce-
ni duchowni. Jak moz na było przewi-
dziec  wytrawny demagog i dobry 
mo wca nie znalazł w dyspucie god-
nych siebie przeciwniko w. Częs c  księ-
z y w ogo le nie przybyła, a ci kto rzy 
byli obecni przyznali, z e wiele zła 
wkradło się do Kos cioła, jednak oni 
czuli się bezsilni, aby naprawic  sytua-
cję. Wo wczas radni przysłuchujący 
się dyspucie na rynku mieli zapropo-
nowac  kapłanom katolickim porzuce-
nie stanu duchownego i obranie sobie 
innego sposobu z ycia.  
Zgromadzony tłum, podniecony dys-
kusją i oburzony złem, jakie szerzyło 
się w Kos ciele, potwierdzonym przez 
samych księz y, wtargnął do pobliskie-
go kos cioła Mariackiego. W miejskiej 
farze zniszczono ołtarz oraz usunięto 
obrazy i figury s więtych. Następnie 
udano się do klasztoru dominikano w, 
gdzie obrabowano między innymi 
skarbiec i ro wniez  usunięto obrazy 
oraz figury. W czasie tych zajs c  potur-
bowano zakonniko w. Na terenie za-
budowan  klasztornych i w ich otocze-
niu doszło do krwawej bijatyki. Bo jka 
odbywała się ro wnolegle z rabun-

kiem i poz arem kos cioła oraz zabudo-
wan  klasztornych. W czasie tumultu 
kos cio ł został obrabowany i spalony. 
W wyniku tych wydarzen  obalono 
dotychczasową Radę Miejską i powo-
łano 24-osobowy Komitet Obywatel-
ski, kto ry był przedstawicielem stanu 
s redniego, reprezentującego gło wnie 
mistrzo w rzemies lniczych i s rednie 
kupiectwo.  
Słupskie wydarzenia były jedynym 
powaz nym i krwawym incydentem 
związanym z Reformacją na wscho d 
od Odry i połoz yły kres działalnos ci 
klasztoru dominikano w.  
Ks. dr Jan Amandi po opuszczeniu 
Słupska udał się do Szczecina, gdzie 
kontynuował rewolucyjną działal-
nos c  kaznodziejską. 
 Pomorski władca, ksiąz ę Jerzy I 
przybył do Słupska 11 listopada 1525 
r., aby gruntownie rozpoznac  uwa-
runkowania konfliktu i rozstrzygnąc  
go na miejscu. 25 listopada 1525 r. 
wydał dokument, kto ry regulował 
sprawy między władcą a miastem 
oraz wewnętrzne kwestie miasta. 
Sprawy kos cielne okazały się najistot-
niejsze i mandat rozstrzygał je jako 
pierwsze, po nałoz eniu na miasto 
grzywny za „nieposłuszen stwo”. Ksią-
z ę zdecydował, z e miasto miało odbu-
dowac  zniszczone kos cioły i przywro -
cic  ich wystro j oraz zezwalał na wy-
bo r jednego kaznodziei luteran skie-
go, nauczającego „bez wymysło w i 
plotek”. Dla rozwoju luteranizmu de-
cyzja ta miała podstawowe znaczenie. 
Akt z 25 listopada stał się podstawą 
prawną formalnego zawiązania miej-
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skiej gminy luteran skiej ze stałym 
proboszczem.  
 Słupscy zwolennicy luteranizmu z 
przyznanego prawa natychmiast sko-
rzystali i jeszcze w 1525 r. wybrali na 
swego proboszcza ks. Jakoba Hogen-
see (biogram - IP nr 10/2021). Pocho-
dził on z Prus Ksiąz ęcych, studiował 
w Wittenberdze, gdzie związał się z 
Melanchto-
nem i Lu-
trem. W Słup-
sku do 1535 
r. utrzymy-
wał rodzinę 
ze składek 
zborowniko w 
w wysokos ci 
20 guldeno w 
rocznie. Hi-
storiografia 
pomorska 
sławi jego 
postac  oraz 
rozwaz ną, 
planową, spo-
kojną i ofiar-
ną działalnos c  kaznodziejską i dusz-
pasterską. Miał moz liwos c  przejs cia 
do Rygi, Kro lewca i Kołobrzegu, a 
nawet na dwo r ksiąz ęcy do Drezna, z 
czego nie skorzystał.  
 Od 1525 r. Słupsk był formalnie 
miastem dwuwyznaniowym. To sta-
wiało przed jego mieszkan cami nowe 
wyzwania. Działalnos c  katolicka sku-
piała się woko ł wymierającego Klasz-
toru norbertanek. W jego miejsce po-
wołano ewangelicki konwent - Fun-
dację Szlachetnych Panien dla 8 ko-

biet z rodzin junkierskich i jednej ze 
stanu mieszczan skiego. Fundacja 
działała do 1945 roku, członkinie 
Konwentu zajmowały się m.in. pro-
wadzeniem lekcji gry na fortepianie, 
nauki języko w obcych, opiekowały się 
ogrodem i domem starco w. 
 Sejm trzebiatowski decyzją z 
grudnia 1534 r. proklamował w Księ-

stwie Pomorskim Reformację. Pierw-
sza na Pomorzu wizytacja pan stwowo
-kos cielnej komisji odbyła się w 
dniach 10-13 stycznia 1535 r. włas nie 
w Słupsku. Miała ona unormowac  
stosunki kos cielne w mies cie według 
zasad Kos cioła ewangelickiego. 
 

Początek 1945 roku 
Po zakon czeniu I wojny s wiatowej 
Kos cio ł ewangelicki w Słupsku stanął 
w obliczu nowej sytuacji. Poboz nos c  
rozbudzona w pierwszych latach woj-

Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 

Ewangelicka Fundacja Szlachetnych Panien (pocz. XX w.) 
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ny zaniknęła. Rozpoczął się pro-
ces opuszczania Kos cioła. Kon-
flikty przerodziły się w walkę 
wewnątrz Kos cioła, kto ra po-
dzieliła ro wniez  słupskie ducho-
wien stwo na dwie zwas nione 
strony. W wyborach kos cielnych 
w listopadzie 1932 r. Ruch Wia-
ry Niemieckich Chrzes cijan 
otrzymał juz  ponad 60% głoso w 
na Pomorzu. Na podstawie ko-
lejnego sukcesu w wyborach 
kos cielnych z 23 lipca 1933 r. ks. 
Ludwig Mu ller (biogram - IP nr 
10/2022) został wybrany bisku-
pem Rzeszy i zniesiono samo-
rząd wewnątrzkos cielny. Zawią-
zała się przeciwko temu Liga 
Pastoro w i Kos cio ł Wyznający, 
kto ry wyłonił się z niej jesienią 
1934 r. Podzielił on prowincję 
na dziewięc  konwento w, a Po-
morze S rodkowe na konwenty w 
Białogardzie, Koszalinie, Sław-
nie i Słupsku. Na terenie miasta 
ks. Ernst Seils i ks. Wihelm Ku hl, 
jako niemieccy chrzes cijanie, stanęli 
twarzą w twarz z Kos ciołem Wyznają-
cym, reprezentowanym przez super-
intendento w ks. Otto Gehrke 
(biogram - IP nr 11/2021) i ks. Marti-
na Reinke, a takz e proboszczo w: ks. 
Karla Bottke, ks. Rudolfa Spittela 
((biogram - IP nr 10/2021)) i ks. Geo-
rga Wernicke.  
 Początki organizacyjne Kos cioła 
ewangelickiego w Słupsku sięgają 
wizytacji kos cielnej w 1535 roku, 
podczas kto rej ustanowiono urząd 
superintendenta. Został nim ks. Jakob 

Hogense. Ostatecznie w skład synodu 
weszły 32 parafie. W 1817 r. olbrzymi 
Synod został podzielony na trzy 
mniejsze diecezje. Nosiły one nazwy 
Słupsk Miasto, Słupsk Stare Miasto i 
Kołczygłowy. Diecezją kierował su-
perintendent. W diecezji Słupsk Mia-
sto był to zazwyczaj pierwszy pro-
boszcz parafii mariackiej. Ostatnim 
był ks. Martin Reinke. Ostatnim su-
perintendentem Synodu Słupsk Stare 
Miasto był ks. Otto Gehrke. W Słupsku 
działały następujące parafie: mariac-
ka, zamkowa, Jana, wojskowa (Synod 

Superintendentura Słupsk Miasto (1906)  
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Słupsk Miasto) oraz dwie parafie per-
sonalne przy kos ciele Piotra (Synod 
Słupsk Stare Miasto). 

 W 1931 r. ewangelicka parafia 
mariacka liczyła ok. 32 000 dusz. Or-
ganizacyjnie była podzielona na pięc  
zboro w, kaz dym z 
nich kierował pro-
boszcz, z reguły 
mający do pomocy 
wikariusza lub 
diakona. Sprawy 
kos cielne prowa-
dziła parafialna 
rada kos cielna i 
rada parafialna. 
Obu przewodni-
czył proboszcz. W 
parafialnej radzie 
kos cielnej było 16 
męz czyzn i dwie kobiety, a w radzie 
parafialnej 49 męz czyzn i jedenas cie 
kobiet. W parafii pracowało pięc  

sio str diakonis. Ponadto działały m.in. 
Stowarzyszenie Niebieskiego Krzyz a 
Kos cioła Ewangelickiego, Ewangelic-
kie Stowarzyszenie Pomocy Kobie-
tom, Stowarzyszenie Pracowniko w 
Ewangelickich, Stowarzyszenie Dzie-
wic, Stowarzyszenie Młodych Męz -
czyzn i Grupa Studium Biblijnego dla 
Ucznio w. Ilustrowany kwartalnik 
„Stolper Kirchenblatt” ukazywał się 
co kwartał. 
 W 1931 r. ewangelicka parafia 
zamkowa liczyła ponad 4000 dusz. 
Pierwotnie była to parafia personal-
na, tzn. nie miała okres lonego obsza-
ru działania, a jedynie pewną grupę 
oso b, kto re do tej parafii przynalez a-
ły. Wynikało to z faktu, iz  kos cio ł 
zamkowy nie był własnos cią miejską. 
Nalez ał do pan stwa pruskiego i był 
przez niego utrzymywany. Dopiero w 
1902 roku kos ciołowi zamkowemu 
przypisano niekto re ulice z parafii 

mariackiej. W ten sposo b stała się 
parafią terytorialną. Filiał Kobylnica 
był związany pod względem organi-

Siostry diakonisy przed szpitalem przy ul. Kopernika (przed 1945) 

Superintendentura Słupsk Stare Miasto                   
(przed 1945) 
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zacyjnym z parafią zamkową. Łącznie 
do parafii nalez ało około 7000 dusz. 
Rada kos cioła parafialnego, w tym 
duchowny, składała się z szes ciu oso b 
i 32 radnych parafialnych. Co miesiąc 
ukazywała się gazeta parafialna 
„Heimatkla nge fu r das Kirchspiel 

Stolp-Schloßgemeinde und Kirchen-
gemeinde Kublitz“. Ostatnim probosz-
czem był ks. Friedrich Pieper.  
 W kos ciele zamkowym spotykała 
się takz e ewangelicka parafia wojsko-
wa, obejmująca z ołnierzy, ich rodziny 
oraz podopiecznych sierocin co w woj-
skowych. W 1931 roku liczyła do-
kładnie 543 dusze. 
Reformowana parafia Jana takz e 
funkcjonowała przy kos ciele zamko-
wym. Liczyła około 4000 członko w. 
W 1902 r. zbo r reformowany zrezy-
gnował ze swojego konfesyjnego cha-
rakteru i stał się ewangelickim zgro-
madzeniem parafialnym. Zostały mu 

przydzielone niekto re ulice. Probosz-
czem do marca 1945 r. był ks. dr Wer-
ner de Bor (biogram - IP nr 12/2021). 
W radzie kos cielnej było siedem oso b. 
Działały cztery wolontariaty: Biedni 
Pomocnicy, Pomocnicy Prasowi, Po-
mocnicy ds. Dzieci i Pomocnicy Bi-
blioteczni.  
 Ewangelicka parafia Piotra, kto ra 
nalez ała do superintendentury Słupsk 
Stare Miasto, liczyła około 10 000 
dusz. Obejmowała opieką duszpaster-
ską takz e mieszkan co w okolicznych 
wiosek. Dzieliła się na I zbo r, kto remu 
przewodniczył superintendent ks. 
Otto Gehrke, oraz II z proboszczem 
ks. Wilhelmem Ku hlem. W parafialnej 
radzie kos cielnej zasiadało 14 oso b. 
W ramach wspo lnoty działała Ewan-
gelicka Organizacja Pomocy Kobie-
tom, Stowarzyszenie Młodych Męz -
czyzn, Stowarzyszenie Młodych 
Dziewcząt i Stowarzyszenie Błękitne-
go Krzyz a. 
 Naboz en stwa ewangelickie Po-
morskiego Kos cioła Ewangelickiego 
odprawiano w kos ciołach parafial-
nych: mariackim, Piotra, zamkowym 
Jana oraz w Salach Modlitw, znajdują-
cych się przy dzisiejszych ulicach: 
Grottgera 9 i Niedziałkowskiego 5A, 
Okazjonalnie odprawiano takz e nabo-
z en stwa w kaplicy Jerzego, kaplicach 
cmentarnych i kaplicach szpitalnych.  
 Opro cz Kos cioła unijnego na tere-
nie miasta działały kongregacje apo-
stolskie i wolne kos cioły ewangelic-
kie. Pierwsi zwolennicy zgromadze-
nia apostolskiego gromadzili się wo-
ko ł braci Kuchenbeckero w. W 1878 
roku otwarto nowo wybudowaną 

Dwie plebanie przy kościele zamkowym      
(przed 1945) 
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kaplicę przy Długosza 24. Zgromadze-
nie Nowoapostolskie, kto re wyłoniło 
się ze zgromadzenia apostolskiego, 
otworzyło kaplicę w kamienicy przy 
ul. Krasin skiego 15.  
 W oddzielnych kongregacjach 
ewangelicko-luteran skich zjednocze-
ni byli ci luteranie, kto rzy w przeci-
wien stwie do unii i wolnych prądo w 
w kos ciołach regionalnych s cis le trzy-
mali się luteran skich pism konfesyj-
nych. Kos cio ł staroluteran ski S więte-
go Krzyz a mies cił się od 1859 r. przy 
ul. Słowackiego 40. Separatys ci lute-
ran scy pierwsze miejsce kultu zbudo-
wali w 1884 roku przy ul. Długosza 
22, kolejna kaplica powstała przy ul. 
Krasin skiego 5. Ponadto aktywni byli 
baptys ci (rejon dzisiejszej ul. Gancar-
skiej), adwentys ci (ul. Mostnika 54) i 
metodys ci (kos cio ł Chrystusa przy ul. 
Słowian skiej 4). 
Plebanie ewangelickie mies ciły się 
przy ulicach: Armii Krajowej 16 i  22, 
Dominikan skiej 6 i 7, Grottgera 9, 
Lutosławskiego 33, Policjanto w 7, 
Sienkiewicza 3, Zamkowa 5. Starolu-
teranie oraz luteranie separowani 
dysponowali plebaniami przy ul. Dłu-
gosza 22, Drewnianej 4 i Krasin skiego 
5. 
Armia Zbawienia siedzibę miała przy 
ul. Tuwima 22. „Evangelische Arbei-
tersiedlung” był włas cicielem osiedla 
obejmującego budynki mieszkalne 
przy ul. Grottgera 3, 3A, 4, 4A, Fałata 
1, 2, 3, 4, 5, 6, 18, 19, 20, 21, 22, a pa-
rafia mariacka budynko w mieszkal-
nych przy ul. Fałata 23 i Sienkiewicza 
3. Przy ul. Grodzkiej działała Ewange-
licka Fundacja Szlachetnych Panien 

Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 

Plebania przy ul. Zamkowej 5            

(przed 1945)  

Plebania przy ul. Lutosławskiego 33      

(przed 1945)  

Plebania przy ul. Drewnianej 4    
(przed 1945) 
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zajmująca obiekty poklasztorne oraz 
prowadząca Dom Starco w przy ul. 
Morcinka 20. Siedziba sio str diakonis 
mies ciła się przy ul. Jana Pawła II 7, 
natomiast ewangelicki Dom Dziecka 
przy ul. Poniatowskiego 42. 
„Christliche Versammlung” siedzibę 
miał przy ul. Przemysłowej 1, 
„Bibelkreis ho h. Schu ler” mies cił się 
przy ul. Jaracza 28, „Christliche Glau-
bensgemeinschaft” był zlokalizowany 
przy ul. Kilin skiego 29, „Christen-
gemenide” funkcjonowała przy nieist-
niejącym łączniku pomiędzy ul. Jana 
Pawła II i Słowackiego. 

Jan Wild 

Plebania przy ul. Policjantów 7              

(lata trzydzieste XX w.)  

Willa przy ul. Traugutta 16                

(przed 1945)  
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Trudne, ale przydatne słowa 

Hermeneutyka biblijna  

nauka teologiczna zajmująca się 
odczytywaniem teksto w biblij-
nych, zwłaszcza ich sensu ducho-
wego. Hermeneutyka stawia pyta-
nia co do włas ciwego sposobu 
rozumienia Biblii. Moz na ją zna-
lez c  juz  w samych tekstach biblij-
nych, np. w dialogu diakona Filipa 
z urzędnikiem kro lowej Etiopii w 
Dziejach Apostolskich 8,30-31: 
„Czy rozumiesz, co czytasz?” – 
„Jakz ez  mogę [rozumiec ], jes li mi 
nikt nie wyjas nił”. U swego zara-
nia hermeneutyka była interpre-
tacją teksto w s więtych (herme-
neutyka biblijna, hermeneutyka 
teologiczna) i taka pozostawała az  
do Friedricha Schleiermachera, 
kto ry, jako pierwszy, postulował 
objąc  działaniami hermeneutycz-
nymi wszystkie teksty.  

https://pl.wikipedia.org/wiki/Friedrich_Schleiermacher
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Światowy Dzień Modlitwy  

Podczas niedzielnego naboz en -
stwa 11. czerwca przez ywalis my 
wspo lnie liturgię S wiatowego 
Dnia Modlitwy przygotowaną w 
tym roku przez kobiety z Wysp 
Cooka. W organizację naboz en -

stwa włączyły się panie 
z grupy Kobiety w Ak-
cji, kto re przygotowały 
całą liturgię i poczęstu-
nek. Pies ni z Wysp Co-
oka przygotowały ko-
biety z Klubu KAWON 
pod okiem Grzegorza 
Gurłacza. Kolejne na-
boz en stwo S DM w 
2026 r. z liturgią z Ke-
nii. 

Wycieczka do Fromborka 

W ramach projektu pt. Samodziel-
ni i Aktywni III realizowanego ze 
s rodko w Wojewo dztwa Pomor-
skiego 17 czerwca odbyła się wy-
cieczka do Fromborka. W ramach 
pobytu w mies cie Kopernika zwie-

dzilis my Ka-
tedrę z gro-
bem Astrono-
ma, wysłu-
chalis my kon-
certu organo-
wego, odbyli-
s my wizyty w 
Muzeum Me-
dycyny i Mu-
zeum Koper-
nika. Jedną z 
atrakcji był 
seans we 
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fromborskim Planetarium.  Po 
obiedzie w Domu Kopernika uda-
lis my się w drogę powrotną do 
naszych domo w. Projekt adreso-
wany był do oso b z niepełno-
sprawnos ciami.  

Piknik Parafialny 

Na zakon czenie roku 
szkolnego  oraz na roz-
poczęcie lata i wakacji 
(21 czerwca), na tere-
nie SCDiD, odbył się 
piknik parafialny, kto -
ry zgromadził liczne 
grono parafian. Opro cz 
tradycyjnego grilla furorę zrobił 
dmuchaniec-zjez dz alnia, kto ry 
chyba stanie się stałym punktem 

programu kolejnych pikniko w dla 
dzieci.   

Porządki w SCDiD 28.06 

Kolejne wydarzenie w naszym 
Centrum miało charakter roboczy 
i porządkowy. Dzięki duz emu za-

angaz owaniu sił fizycznych  drze-
miących w naszych parafiankach i 
parafianach udało się w bardzo 
duz ym stopniu  uporządkowac  
ogro d w SCDiD oraz wykonac  ge-

neralne porządki  wewnątrz bu-
dynku.  

Wieczory ewangelizacyjne  

Dzięki łączom internetowym w 
dniach 6-13 lipca w sali parafial-
nej odbywały się transmisje ewan-
gelizacji z Dzięgielowa, gdzie co 
roku zbierają się setki  oso b by 
słuchac  Ewangelii. W tym roku 
gło wną mo wczynią była ks. Da-
nielle Dokman z Surinamu. 

 

O tym, co za nami 
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Święto parafialne w Parafii 
Prawosławnej  

Na zaproszenie Parafii Prawo-
sławnej w Słupsku, kto ra 12 lipca 
obchodziła S więto Parafialne, w 
liturgii w słupskiej cerkwi Piotra i 
Pawła uczestniczył proboszcz na-
szej parafii ks. Wojciech Froehlich. 

Proboszcz przekazał siostrom i 
braciom prawosławnym  pozdro-
wienia i z yczenia błogosławien -
stwa Boz ego na kolejny rok dzia-
łalnos ci.  

Ślub i chrzest  

12 lipca w naszym kos ciele odbyła 
się podwo jna uroczystos c . Naj-
pierw w związek małz en ski wstą-
pili Mariusz Przybyszewski oraz 
Paulina Orłowska. W dalszej czę-
s ci naboz en stwa ochrzczone zo-
stały ich co rki Lilianna i Larysa. 
Małz onkom i ich co rkom z yczymy 
Boz ego błogosławien stwa na kaz -
dy dzien .  

 

3. etap remontu organów 

Odbio r prac konserwatorskich 
związanych z remontem oryginal-
nych miecho w naszych organo w 
sprowadzonych z dawnego ko-
s cioła ewangelickiego w Grabiach 
(Opolszczyzna) zakon czył trzeci 
etap remontu  zabytkowego in-
strumentu. Renowację wykonała 
firma  Szymona Januszkiewicza z 
Pruszcza Gdan skiego. W przy-
szłym roku planowany jest ostatni  
etap remontu, czyli połączenie 
miecho w z instrumentem, dzięki 
czemu, po  36 latach , instrument 
będzie kompletny i w całos ci ory-
ginalny. Projekt został dofinanso-
wany przez Miasto Słupsk oraz 
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Wojewo dzki Konserwator Zabyt-
ko w w Gdan sku.  

Wycieczka na Hel   

Zaplanowany na 28.08 wyjazd na 
Hel był częs cią projektu pn. Podaj 
rękę dofinansowanego ze s rod-
ko w Wojewody Pomorskiego. W 
programie wyjazdu była wizyta w 
helskim fokarium i wspo lny 
obiad. Pozostały czas wolny kaz -
dy mo gł wykorzystac  według wła-
snej woli i dostosowac  do  moz li-

wos ci fizycznych. Częs c  oso b spa-
cerowała po plaz y, częs c  zwiedza-
ła okolice na meleksach, niekto rzy 
wybrali latarnię morską, lub mu-

zeum ryboło wstwa zlokalizowane 
w dawnym kos ciele ewangelic-
kim.  

Koncert Kasi Kupiec  

W ostatnią sobotę   wakacji 
(30.08) mielis my 
okazję poznac  two r-
czos c  Kasi Kupiec. 
Pies ni, pochodzącej 
z Os więcimia a nale-
z ącej do Parafii w 
Gliwicach luteranki, 
opowiadają o jej re-
lacji z Bogiem i o 
fascynacji Izraelem. 
Wpadające w ucho 
rytmy „bossanowy” 

oraz przepełnione wiarą przeka-
zywane w pies niach i słowach 
tres ci uczyniły ten wieczo r wyjąt-
kowym.  
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 21 
przyjmuje Elżbieta Greinke 
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 Co nam w duszy gra  

Na tych stronach Informatora Parafialnego publikowane będą artykuły, 
informacje, ciekawostki, recenzje i inne teksty przygotowane przez szersze 
grono autorek/autoro w z naszej Parafii. Wraz z grupą Kobiety w Akcji za-
praszamy do redagowania teksto w dotyczących Waszych zainteresowan  
związanych z wiarą, kos ciołem, wspo lnotą, czy tez  Waszym dos wiadcza-
niem Boga i Jego stworzenia, kto rymi chcielibys cie się podzielic  z czytelni-
kami Informatora Parafialnego. Materiały do kolejnego numeru przyjmuje-
my do kaz dego 20-go dnia  poprzedniego miesiąca. Zapraszamy do syste-
matycznej wspo łpracy!  

Co nam w duszy gra 

Słupskie bulwary 

Wieczór wrześniowy, 

zapach wrzosowy. 

 

Melodia świerszcza, 

zaklęcia wieszcza. 

 

Rzeki szeptanie, 

myśli muskanie. 

 

Mozaika gwarów 

słupskich bulwarów. 

 

Agnieszka Lis 
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Składki 

Przykładowe, minimalne kwoty składki parafial-

nej w zależności od dochodu danej osoby 

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

1 000,00 zł 10,00 zł 120,00 zł 

1 300,00 zł 13,00 zł 156,00 zł 

1 600,00 zł 16,00 zł 192,00 zł 

2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 

2 500,00 zł 25,00 zł 300,00 zł 

3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 

3 500,00 zł 35,00 zł 420,00 zł 

4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 

4 500,00 zł 45,00 zł 540,00 zł 

5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 

5 500,00 zł 55,00 zł 660,00 zł 

6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 

6 500,00 zł 65,00 zł 780,00 zł 

7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

12 000,00 zł 120,00 zł 1440,00 zł 

15 000,00 zł 150,00 zł 1800,00 zł 

17 000,00 zł 170,00 zł  2040,00 zł 

20 000,00 zł 200,00 zł 2400,00 zł 
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SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE  

DAROWIZNY ZŁOŻONE NA RZECZ PARAFII!   
ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  

SKŁADKI KOŚCIELNEJ  
 

Składkę moz na opłacac  w kancelarii parafialnej lub przelewac  na konto para-

fialne z dopiskiem darowizna - składka kos cielna rok imię i nazwisko (pozwoli 

to na odliczenie wpłaconej kwoty od podatku):  

25160014621816836860000001 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniz ej przedstawiamy wyciąg 

z regulaminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kos cielnych. Jed-

noczes nie przypominamy, z e pełnoprawny udział np. w wyborach do rady pa-

rafialnej lub jakichkolwiek głosowaniach podczas zgromadzen  parafialnych 

mają osoby, kto re znajdują się na lis cie parafialnej, czyli są członkami parafii 

pod względem formalnym, na co składa się ro wniez  opłacenie składki kos ciel-

nej. Zachęcamy pan stwa do cyklicznych wpłat, kto re moz na realizowac  np. 

przez stałe, miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną nalez nos c  na 12 

mniejszych kwot (np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 

2400 netto, to roczna składka kos cielna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 

12, co daje nam miesięcznie 24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia mie-

sięcznej dyspozycji kwoty w wysokos ci 24 zł na konto bankowe parafii).  

 

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej 
ZASADY OGO LNE 

§ 7 
1. Kaz dy członek Parafii, kto ry został konfirmowany i ukon czył 18 lat, 
zobowiązany jest do płacenia składek parafialnych. Składki te powinny 

wynosic  co najmniej 1% jego dochodu. 
  
2. W uzasadnionych przypadkach Rada Parafialna moz e zwolnic  od tego 
obowiązku pojedynczych parafian bądz  tez  okres lone grupy społeczne np. 
ucznio w, studento w, bezrobotnych, czy tez  rodziny przez ywające okreso-
we trudnos ci finansowe. W uchwale dotyczącej zwolnienia powinien byc  
okres lony czas trwania tego zwolnienia. 

Składki  

 1% 
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Plan nabożeństw na Wrzesień/Październik 2025 

DZIEŃ SŁUPSK D SŁUPSK PL LĘBORK 

07.09 

12. po Tro jcy S w.  
 10.30  

14.09 

13. po Tro jcy S w.  
 10.30  

21.09 

14. po Tro jcy S w.  
 10.30 8.30 

28.09 

15. po Tro jcy S w.  
 10.30 8.30 

5.10 

16. po Tro jcy S w. 
9.00  10.30  

12.10 

17. po Tro jcy S w.  
 10.30 8.30 

19.10 

18. po Tro jcy S w. 
 10.30  

26.10 

19. po Tro jcy S w. 
 10.30 8.30 

31.10 

S więto Reformacji 
 17.00  

2.11 

20. po Tro jcy S w.  
 10.30  

9.11 

3. n. przed kon cem roku kos cieln. 
 10.30  

16.11 

Przedostatnia n. roku kos cielnego 
   

23.11 

Niedziela Wiecznos ci 
   

 

ZAPLANOWANE WYDARZENIA 

Data Godz. Wydarzenie Miejsce 

13.09 14.00 
Konferencja z okazji 500-lecia luteranizmu 

w Słupsku 

Czerwony 
Spichlerz 

14.09 12.30 
Pos więcenie Słupskiego Centrum Diakonii 

i Dialogu 
SCDiD 

19.09 17.00 Spotkanie Kobiety w Akcji SCDiD 

26-28.09 17.00 Polsko-Niemieckie spotkanie młodziez y Słupsk/Gd. 

4.10  S niadanie dla kobiet  Torun  


